

### 媽媽的領導角色

要防範偏食，原來母親有重要的影響力。李大拔教授指出，根據很多國家的研究顯示，母親是家中主要的教養者，對孩童均衡飲食起着重要的示範作用。即使是在落後國家，當母親教育水平提高，小朋友的飲食習慣也會走向正面化；故媽媽對飲食的知識、態度和行為，是最直接影響日後子女的飲食習慣。」他鼓勵媽媽要努力把關，其中不能忽視早餐。「很多小朋友因趕返學忽略吃早餐，其父母要找出簡單有營的配方，例如吃牛肉通粉固然好，但小朋友可能會沒時間進食，與其如此複雜但效果未如理想，倒不如用牛奶加粟米片，再加一個水果作早餐，簡單直接而營養價值高。」



▲李教授指出大人平日不應用食物作獎賞，也不要忽略一天中重要的早餐。

撰文：胡麗珊 攝影：林良明、本報資料圖片 編輯：李越權 美術：鄧香琴 模特兒：鄧柔希

### 家庭事件簿

親離婚或父母有一個不同的父母分攤或難得沉鬱沒有交到功退、有些變後相同的信息變得支離破

《stars》，我就是一個恩賜。我一顆牙齒，小且為失去的流

人哀傷的表真、悲傷、不願分難、易至發展出「偷了父母，他需關係。讓他不用過分「保重這些否定他表達，引致來，復過同行，長輩的同行

撰文：矯嫻及兒童發展中心臨床心理學家鍾曼嫻 (www.cmcg.org.hk)

### 訓練教

差能力的需要協助應校園

幫助他們在語治療師關連、溝通上療師則致力

同的主流及症的學童提有他們的職業不同的職責

提高兒童的概望行為的通訊、明白別人的理解別人的心，發揮社

撰文：啟賢兒童綜合發展中心張惠萍 (www.micwin-cdc.com)

# 「知到」均衡兒童偏食

▲進食也講求成功感，5歲的柔希本來討厭吃沙律，但連天親自製作了一盤，由開始時表現抗拒，最後也敢試。



現今的孩子都很有主見，加上飲食的選擇太多多姿多采，易令孩子把揀飲擇食的行為推前到四、五歲。早前一項調查顯示，幼兒偏食有惡化傾向，有高達四成家長認為子女有偏食習慣，到底大人可以做甚麼？

香港中文大學醫學院健康教育及促進健康中心去年底訪問了27間幼稚園近4,500名家長，探討2至7歲孩子的飲食習慣，發現普遍幼兒未能合乎均衡飲食標準，即每天進食2至3碗五穀類、4至6兩瓜菜類、1份水果、2至3份奶品、2至3兩肉、魚、豆及蛋。調查更顯示僅四成人認為子女沒有偏食，而偏食行為中，以不肯吃菜和水果為主，進食充足蔬菜和水果的兒童僅得一成二。

### 勿以食物控制情緒

中心總監李大拔教授指出，預防偏食最佳方法是及早令子女有均衡飲食的習慣。「偏食如同讀書，細個有了不良習慣，長大後很難改變；有家長會容讓孩子肥胖，覺得他們年紀仍小，只怕他們過輕、不怕他們過重，也以為孩子長大後自然會糾正，其實縱容子女肥和偏食，都同樣錯誤。」根據調查顯示，那些在日常生活中心，能作好飲食管理的家長，包括堅持在餐桌上用膳、指定用膳時間及有限制進食小食等，會令小朋友飲食較均衡。李教授指，雙職家長若能制定營養餐單，固然最好，但最有效預防偏食方法，仍是親身介入。「大人要多陪伴子女進餐，觀察子女用膳時的困難，找出他不愛吃哪種食物的原因。其次，一起進食也讓他們看到父母吃得健康，有示範作用。」



▲若孩子不要吃某類菜，家長也可用不同方法烹調，嘗試找出孩子喜歡的口味。



▲柔希愛上入廚，媽媽常讓她處理食材，增加進食的意慾。

### 要有開心記憶

智圖兒童發展中心兒童發展導師師范玉玲 (Ronnie) 的囡囡柔希 (5歲) 正是偏食兒童，小朋友小時候曾患腸胃炎，自此胃口差，進食量已較其他孩子少，加上不愛吃菜，令媽媽一度擔心。「她兩歲時肯食紅蘿蔔，3歲後便不再吃，見到薯仔便愛吃軟殼的椰菜花。媽媽柔希在食物金字塔上，故不願在食物量不夠，故不要過多外食，與有嚴重偏食、一點菜也不吃的表相影響，加上長者較遷就小朋友，令她對食物選擇開始變得主觀。」

近年 Ronnie 試用飯糰加入蔬菜吸引小朋友買食材，一起烹調；為了讓她吃香蕉，更曾一起製作香蕉奶昔。這天母女倆第一次弄甘密汁，媽咪讓她切甘密，小朋友竟然喝了大半杯；再一起製作沙律，媽媽用蛋切了個哈哈笑鼓勵她。「她玩得開心，便不介意食！最近我也開始鼓勵她嘗試未食過的東西，不要太太主觀。其實我接受小朋友有個人口味，只是不想她只專注吃某類食物。我最想她甚麼顏色的菜都肯食，但要慢慢來！」

### 加強口肌訓練

智圖兒童發展中心兒童發展治療師何潔賢指出，小朋友對食物的態度是否開放，也反映其個性。「那些甚麼都敢食一大餐的孩子，較具冒險精神，對新食物很猶豫，反映為人較缺乏彈性。」但她謂態度是可以扭轉的，大人可多用誇張手法作正面鼓勵，「例如話個橙係吸收咗好多陽光，好有能量，你食了好似太陽咁有能量。在家中進餐時一家人最好慢慢食，讓小朋友透過咀嚼、學識欣賞食物；而去農場親身接近原材料，也可擴闊對食物的接受程度。」她亦建議大人把小朋友不太熱愛的食物，用不同的烹煮方式呈現，鼓勵他們嘗試對食物改觀。「不同製法有不同口味和質感，不要太早判斷他們是偏食，要多點嘗試和讚許。」

她強調，今日的嬰兒普遍上口肌缺乏訓練，故咬東西沒力量，家長要給嬰兒多元的刺激。「小朋友應自細咬到不同形狀、質感和長短的食物，加強口腔刺激，口仔有了足夠經驗，對日後接受不同種類食物時，便有信心。」



▲何潔賢建議一家人進餐時最好慢食，讓小朋友有時間細嚼，學識欣賞食物的味道。



▲柔希切蘋果、甘密製果汁，小妮子飲了半杯，不再說罷。